

卷之三

省庵大師論心願八相

鼎鑿基鑿基邑，苦墮人火圓宮中。心灰無錫。鼎鑿對應丁以
見鑿數大昧。燒燒山慈。此立是謂慧。此立是謂慧。此立是謂
矣。育立是謂慧。此立是謂慧。此立是謂慧。此立是謂慧。
「應慈意思食。醫映眾落基邑數育大火昧。卧大火無歐。猶
啖阿計湖意思食。戰胡出鑿丁一歸智劍。戰鑿。

省庵大師（一六八六—一七三四）名實賢，字思齊，俗姓時，江蘇常熟人。據彭希涑「淨土聖賢錄」卷六「實賢傳」載，他少年出家，禮靈鷲和尚爲師，參「念佛者是誰？」得到開悟。後於鳳山梵天講寺，摒絕諸緣，獨倡淨土，長年晝夜六時念佛，積極傳播彌陀信仰，當時被譽謂「延壽永明」再來。雍正十二年歲次甲寅，四月十四日，大師預知時至，於念佛聲中安詳往生，被尊爲蓮宗第九代祖。著有「續往生傳」、「西方發願文」、「勸發菩提心文」、「淨土詩一百零八首」、「東海若解」、「舍利涅槃諸識」等，輯爲「省庵大師語錄」出版。

省庵大師提出以「邪、正、真、偽、大、小、偏、圓」的「八相」，區別心願的是否正確，這是學佛「發菩提心」的重要一着。他在「勸發菩提心文」的開端，就直截了當地指出：

嘗聞入道要門，發心爲首；修行急務，立願居先。願立則衆生可度，心發則佛道堪成。苟不發廣大心，立堅固願，則縱經塵劫，依然還在輪廻。雖有修行，總是徒勞辛苦。故『華嚴經』云：忘失菩提心，修諸善法，是名魔業。忘失尙爾，况未發乎？故知欲學如來乘，必先具發菩薩願，不可緩也。然心願差別，其

相乃多，若不指陳，如何趣向？今爲大衆，畧而言之。相有其八，所謂「邪、正、真、僞、大、小、偏、圓是也。」

無事，她那音響是而主，更不會要。她心虛空，那夜書主，明陞半
廳臥室空，無聲響可以攀懸。同辦由首領，苦口婆心，四食無貪，
由東邊出來由初更，米蘇明陞西望之。蔡惠明，明陞米

空之果，亦無虛空之相可得。如是發心，名之爲「圓」。」

心願既有這「八相」差別，應該怎樣正確對待，端正態度呢？大師開示說：

「知此八種差別，則知審察；知審察，謂我所發心，於此八中，爲邪？爲正？爲真？爲偽？爲大？爲小？爲偏？爲圓？云何去取？去邪、去偽、去小、去偏，取正、取真、取大、取圓。如此發心，方得名爲真正發菩提心也。」

爲了達到「發心」的正、真、大、圓，大師還提出了「發心」的「十因」，他寫道：

「此菩提心，諸善中王，必有因緣，方得發起。今言因緣，畧有十種。何等爲十？」一者念佛重恩故，二者念父母恩故，三者念師長恩故，四者念施主恩故，五者念衆生恩故，六者念生死苦故，七者尊重己靈故，八者懺悔業障故，九者求生淨土故，十者爲令正法得久住故。」

在對發菩提心「十因」作了詳盡闡述後，大師更苦口婆心，諄諄勸導說：

「如是十緣備識，八法週知，則趣向有門，開發有地；相與得此人身，居於華夏，六根無恙，四大輕安，具有信心，幸無魔障，況今我等，又得出家，又受具戒，又遇道場，又聞佛法，又瞻舍利，又修懺法，又值善友，又具勝緣。不於今日，發此大心，更待何時？」他還語重心長地告誡說：

「未發者今發，已發者增長；已增長者今令相續，勿畏難而退怯，勿視易而輕浮，勿欲速而不久長，勿懈怠而無勇猛，勿萎靡而不振起，勿因循而更期待，勿因愚鈍而一向無心，勿以根淺刀鈍而成利，豈可因淺勿種，任其自枯；因鈍弗磨，置之無用。又若以修行爲苦，則不知懈怠尤苦；修行則勤勞暫時，安樂永刼；懈怠則偷安一世，受苦多生，况乎以淨土爲舟航，則何愁退轉。又得無生爲忍力，則何慮艱難？當知地獄罪人尙發菩提於往刼

，豈可人倫佛子，不立大願於今生？無始昏迷，往者既不可諫，而今覺悟，猶尚可追！然迷而未悟，固可哀憐；苟知而不行，尤爲痛惜！若懼地獄之苦，則精進自生。若念無常之速，則懈怠不起。又須以佛法爲鞭策，善友爲提携，造次弗離，終身依賴，則無退失之虞矣！勿言一念輕微，勿謂虛願無益。心真則事實，願廣則行深。虛空非大，心王爲大，金剛非堅，願力最堅！大眾誠不能不棄我語，則菩提眷屬，從此聯姻。蓮社宗盟，自今締好。所願同生淨土，同見彌陀，同化衆生，同成正覺，則安知未來三十二相，百福莊嚴，不從今日發心立願而始也。」

在上海龍華寺佛像開光儀式時，筆者曾向燒香拜佛的二十位男女老少香客進行了調查。發現他（她）們大多數沒有發菩提心，也未建立彌陀信仰與淨土思想，只是求人天福報，見作隨喜，這是值得深思的。維摩詰經說：「先以慾勾牽，後令入佛智。」信佛因緣可以是多渠道的，關鍵在於怎樣給予啓發和引導。省庵大師「勸發菩提心文」提出的心願「八相」與發心「十因」在今日仍有現實指導意義，應當繼續弘揚宣傳。至於「福德」與「功德」也是有區別的，其源仍在於是是否發起菩提心，「華嚴經·普賢菩薩行願品」十大行願中「恆順衆生」願中指出：「諸佛如來，以大悲心而爲體故，因於衆生而起大悲生菩提心，因菩提心成正等覺。」可見只有發菩提心，行菩薩行，才能成正等覺。而一般的善行僅具足福德，不獲得功德。但這並不是說，可以忽畧福德。應當看到，福德是修行者的雙足，不修福德，雖有念佛正行，也不能圓成淨業。因爲念佛的淨因，需要福德來滋養才能功圓果滿。所以「阿彌陀經」說：「不可以少福德因緣，得生彼國。」福德也是不可或缺的一種助行。

省庵大師是清代淨土宗的耆宿。當時淨土宗仍承襲明代佛教各派「共宗」的傳統得到廣泛流行，深入人心。在省庵大師以後，徹悟大師繼承並發揚了他「專弘淨土」的事業，提出「真爲生死，發菩提心；以深信願，持佛名號」更有號召力的口號，使淨土思想，彌陀信仰更爲大眾接受，成爲家喻戶曉、婦孺皆知，三根皆被，凡聖同修的殊勝法門了。